



微信公众号 智慧株洲App

新闻热线 28829110

广告热线 28835396

总第6547期

国画 选登



芦荡情趣

几只快乐的鸟儿在芦苇荡里歇息,惬意地享受着美景。

(作者:谭开华 88岁 601茨中村4栋)

刚刚过完88岁生日的谭爷爷,因为国画对生活充满了热爱。愿谭爷爷在国画的世界里永远幸福地畅游,如同这幅画一样,无忧无虑。 推荐人:小胡

诗词 选登

赏游雪峰岭

山里姑娘待嫁中,青丝袅袅意浓浓。 靓妆不逊杨花女,只欠眉心一点红。

(作者:刘宏岳 78岁 天元区珠江花园小区)

谒炎帝陵

跪倒炎陵虔叩拜,心铭始祖懿传承。 品尝百草熊貔啸,教化蒸民耒耜耕。 丝路延伸开景秀,神舟往返返怀腾。 长江后浪推前浪,华夏图强正复兴。

(作者:王竹平 72岁 芦淞区建设一村)

秋韵

野陌秋来处处黄,江河碧水映山苍。 溪边丹桂凝晶露,垄上黄花泛晚香。 漫步枫林悠仄径,闲听落叶韵华章。 年光似水东流去,壮志雄心寄梦长。

(作者:郭继光 60岁 荷塘区铁路生活区)

旅游陕西有感

不到长城非好汉,不去长安有遗憾。 认祖归宗朝四圣,缅怀先辈传红范。

我此次旅游陕西,重点是十三朝古都西安及革命圣地延安。

人有物质生活,当有精神追求。人的精神追求,说到底还是信仰问题。窃以为,人除了政治信仰外,还应有人生信仰,二者可以异同,但不能混为一谈。我对我的政治信仰笃信不移,对我的人生信仰也一直追寻。“我从哪里来,要到哪里去?”是我一直在认真思考的人生命题。一日藏之,终身念之;久有夙愿,终要实现。近日,恰逢其时,说走就走,对以上两大信仰的探寻,果断地来了一程朝圣之旅。

登上轩辕陵山,遥望群峰,仿佛看到近处蓝田古人的身影,听到骊山女娲取石补天、捏土造人的传说。炎、黄等部落散居在黄河流域中原一带。面朝黄帝陵塚,眼前浮现出集多方精英汇合成龙首,周方英雄凝聚成龙脊,四方勇士涌赴融练成龙爪,各方人群归附溶化成龙身。一条东方巨龙渐渐成形,冉冉腾空,历经五千余载,巨龙盘旋,呼啸天空,萦绕大地,生机勃勃,中华民族从此诞生,延绵不息。幸哉,我是龙的传人;荣哉,我得龙的气质;福哉,我受龙的护佑。龙首啊,我只有三拜九叩,感恩大泽恩德,永志不忘。

华山,有五峰成莲花状,又名华山。古时“花”“华”通用,故称华山。古人把华山与夏水(今汉水)合称“华夏”。如今华夏一词,已成我大中华的响亮代名。我登上华山南峰,众山一览无余,更感受到了她的博大精深。华山包括它邻近的黄河区域,拉开了华夏文明的帷幕,周边就有仓颉造字的故乡杨武村,更有历代书法家碑林真迹。我之所以是中国人,是因为炎黄龙身给了我黄皮肤黑眼睛的外形,写中国字却是我灵魂深处的特质。

在陕西历史博物馆,我倾听了仓颉造字的传说,看到了仰韶文化陶器上的图纹,以及演绎成殷墟的甲骨文,镌刻在商代青铜上的金文。陶片铜器和之后的竹简文字优美却难识,看“碑林”就成了我必观的又一圣景。不大的碑林博物馆,不但碑上有大、小篆书,还有镌刻的名家书法,且都是历代名人真迹。特别是书法三圣:王羲之的行书,颜真卿的楷书,张旭的草书。他们创新的书法,得以传播文化,是镇馆瑰宝,光耀千秋。我手抚从华山滋养出的代表着华夏文明的真迹,心潮澎湃。书圣啊,我又起双手合十,三拜九叩,感恩创新文字,永传文明。

有家就有国,无国哪有家。我们的中国到底从何而来?露出真容的秦陵兵马俑军阵,向世人展示了他的威武雄壮,气势磅礴。

“我要到哪里去?”对我们每个人都是拷问,无法回避。古代先哲倡导“天下为公”,可在几千年前的封建时代,那如同空想,是胎死腹中。孔圣人又提出“天下大同”的愿景,也不过是精神寄托和灵魂家园。然而,它们却成了后人不懈追求的理想。直到中国共产党悄然出世,初心笃定救国救民,历经二万五千里长征的磨难,终于立足于延安宝塔山下,曙光重现。由毛泽东为首的五大书记率领,从胜利走向了胜利,从苦难直至辉煌。毛主席在延安发出的“为人民服务”的洪亮声音,便是天下为公的最真诠释,才是国家民族社会前进的真正动力。在这面旗帜的指引下,只要真抓实干,无论路途多么遥远艰辛,我们一定会到达民族复兴的光明前途。如今,我有幸成为其中一分子,从青楞到成熟,从百姓到警察,直至退休,无不深受“为人民服务”的阳光沐浴。面对革命伟人,遥想初心指引,欲往何方,方向明确,信心倍增。

每逢祖国七十华诞,旅游陕西抚今追昔,探寻信仰,感慨尤深。几度“念天地之悠悠,独怆然而涕下”。

(作者:潘雪云 61岁 天元区滨江一村小区)



夕阳美

平日里,他们是家中普通的爷爷奶奶,少不了柴米油盐酱醋茶的羁绊。可一旦穿上表演的服装,踩着音乐的节奏,走上舞台,他们瞬间化身为最耀眼的模特,大放异彩。他们就是将“夕阳美”演绎得淋漓尽致株洲市老年大学艺术团的特约模特。

这支由市民自发组织的株洲市老年大学艺术团模特队,成立于2003年,到现在已经有16个年头。其中,年龄最大的模特81岁了。与大多受过专业训练的年轻模特不同,这些模特大多都是奶奶爷爷级别的。即便不年轻,但每位队员都神采奕奕。

(刘白/文)

图为在今年株洲市群星剧场国庆晚会上,株洲市老年大学艺术团模特队表演了时装秀《我爱你中国》,身穿蓝色旗袍的阿姨们都已经60岁以上了。

(受访者供图)

详见A03版

“敬老月”十年惠及老年人8000多万人次

据新华社报道 今年10月是我国第十个“敬老月”。国家卫生健康委员会10月11日举行的新闻发布会消息,十年来,我国在“敬老月”活动中组织开展各类为老志愿服务行动超过1.6亿人次,“敬老月”各类活动共惠及老年人8000多万人次。

十年来,全国老龄委各成员单位和各地各部门组织开展了丰富多彩的敬老爱老助老主题活动。据不完全统计,“敬老月”活动共走访慰问贫困、空巢、高龄、失能等老年人近1亿人次,发放慰问金和各类物品价值折合人民币114亿多元。



秋日节气 哪个更代表秋天?

今天,我们来聊聊秋天的节气。

对于这个季节来说,从立秋开始到霜降,一共有五个节气,分别是立秋、白露、秋分、寒露和霜降。在株洲,立秋还尚处夏天,白露后秋意会越来越浓。

而要真正有秋意的节气,是从寒露到霜降的这段时间,这时的秋天正处在最好的时刻。

就拿今年这个时段来说,虽然可能这两天,尤其是中午,你还觉得有点热,但晚上天气会更凉一点,甚至会觉得一天比一天凉。

其实,从节气的名字上就能看出来。秋天连着的三个节气——白露、寒露、霜降,都与露水有关。它们分别描绘了露水在不同时间段的不同状态,秋天也在这样的过程中层层递进。

白露时,夜晚渐凉,清晨的草木上开始有露水痕迹;寒

露时节,露水渐浓,寒意渐重,北方开始出现寒露风;等到了霜降,略带寒意的早晨,露水会凝结成白霜,它是露水的高级版,大自然就以这样厚重的方式来提醒你:天气正在渐渐冷,渐渐冷。

等到了11月初,便是到了立冬,忙碌了三个季节的万物,包括花鸟鱼虫,开始沉睡,在冬天积蓄着力量,等来年春天。

(记者 王娜)

10月20日	15-27°C
10月21日	16-27°C
10月22日	17-22°C

可吸入颗粒物:良
空气质量等级:良
PM2.5
风力:~级-3级
风向:北风

(市环境监测中心站、市气象台18日16时发布)